

# 西藏自治区财政厅

# 囊谦县财政局文件

囊财字【2020】200号

---

## 囊谦县财政局

### 关于上报《2020年会计监督检查工作总结》 的报告

州财政局：

现将囊谦县财政局《2020年会计监督检查工作总结》随文呈上，请审阅。

特此报告

囊谦县财政局  
2020年9月11日

---

抄报：州财政局，县委、张书记、欧县长、徐海副县长

---

囊谦县财政局

2020年9月11日

# 囊谦县财政局 2020 年会计监督检查 工作总结

为履行财政部门会计监督职责，加大对会计信息的综合治理力度，全面提升会计信息质量，根据玉树州财政局《关于组织开展 2020 年度会计评估监督检查工作的通知》（玉财综字〔2020〕845 号）文件要求，我局领导高度重视、周密部署，认真组织相关业务股室开展会计监督检查工作，现将工作开展情况总结如下：

## 一、领导重视，职责明确

为了认真做好会计监督检查工作，在接到州财政局文件后，我局立即进行了研究部署，并成立检查领导小组，由局长牵头负责，抽调了业务骨干，组成了检查组，对县人大、政法委、生态环境局、综合行政执法局、第二民族中学、一完小、觉拉乡、娘拉乡、香达镇卫生院、白扎乡卫生院、藏医院 11 个单位实施了检查。为了充分认识到本次检查的重要性，全面提高每位参检人员的思想觉悟和业务水平，我局集中全体参检人员强调了检查纪律，并就具体的检查方法、步骤、具体检查中应注意的问题等进行了辅导培训。

## 二、认真检查，不走过场

每位参检人员都以高度的责任心，全身心的投入到本次检查中去，对被检查单位的会计凭证、会计账簿、财务报表和其他会计资料的真实性、完整性进行了全面的检查，包括会计核算是否真实、合法，会计信息披露是否充分、完整，是否存在会计造假行为等。在检查过程中，检查人员严格按照

照财政部《财政检查工作规则》的要求，以《中华人民共和国会计法》、《财政部门实施会计监督办法》、《会计基础工作规范》、《行政事业单位会计制度》等法律法规为依据，严格监督检查程序，切实履行监督职责。一是按规定下发检查通知书及检查公示。二是制定检查实施方案。检查方案包括被检查单位名称，检查组成员名单及分工，检查步骤，检查的主要内容及检查纪律和检查中的注意事项等内容。三是召开被检查单位相关人员见面会。首先由被检查单位负责人或财务人员介绍单位的财务收支状况，其次是由检查组长布置相关事宜。四是认真填写工作底稿，搜集证据资料，被检查单位对每笔检查事项签字认可。五是如实撰写检查报告。根据检查工作底稿等检查资料，由检查组长撰写检查报告和财政检查征求意见函，并将函件送交被查单位，被查单位收到后，在规定时间内及时将意见反馈回来，作为研究处理处罚的参考依据，确保处理处罚质量。

### 三、检查中发现的主要问题

通过检查发现，我局会计工作整体良好，也存在很多问题和不足，会计基础工作还比较薄弱，主要表现在以下几个方面：一是取得原始凭证内容不完整，二是个别账务处理不规范（账本和报表不相符、总账和明细账不相符、账页打印不完整），三是漏记固定资产。

### 四、问题整改措施

检查结束后，我局已对各单位发现的问题责令其严格按照相关规定进行整改。

**(一) 账实不相符:** 监督并监督各单位定期将会计账簿记录与实物、款项及有关资料相互核对，保证会计账簿记录与实物及款项的实有数额相符、会计账簿记录与会计凭证的有关内容相符、会计账簿之间相对应的记录相符、会计账簿记录与会计报表的有关内容相符；要求各单位采用的会计处理方法，前后各期应当一致，不得随意变更；确有必要变更的，应当按照国家统一的会计制度的规定变更，并将变更的原因、情况及影响在财务会计报告中说明。

**(二) 会计核算错误、不规范、记帐凭证无附件、原始凭证不合规:** 强化单位负责人、财会人员及相关人员的会计法律法规意识；督促预算单位建立健全单位内部控制制度，并严格执行；监督预算单位财务人员认真履行《会计法》，会计人员必须按照国家统一的会计制度的规定对原始凭证进行审核，对不真实、不合法的原始凭证有权不予接受，并向单位负责人报告；对记载不准确、不完整的原始凭证予以退回，并要求按照国家统一的会计制度的规定更正、补充。原始凭证记载的各项内容均不得涂改；原始凭证有错误的，应当由出具单位重开或者更正，更正处应当加盖出具单位印章。原始凭证金额有错误的，应当由出具单位重开，不得在原始凭证上更正。

**(三) 固定资产:** 及时组织全县财务人员开展固定资产相关知识培训会议，明确固定资产范畴、确认标准，统一资产分类和折旧年限；切实做好固定资产清查盘点工作，及时处理盈盈、盈亏和待报废资产，并要求对符合固定资产确认

标准的及时做入账处理。

## 五、存在的问题和不足

(一) 我局财政监督检查人员少、任务重，在一定程度上影响了会计监督检查工作的开展。

(二) 检查不深不透，影响了会计监督检查工作质量。

由于监督检查干部专业素质不高，监督检查人员不稳定，检查方法单一，检查工作不深不透，特别是受到检查人员知识面局限，不能全面分析会计信息的真实性和准确性，检查工作够不扎实，不能抓住问题的线索一查到底，对查出问题的处理失之过宽，不能有效防止违法违规问题的发生。

(三) 从对各单位检查结果来看，虽然会计监察检查开展多年，但一些单位屡查屡犯，仍然存在往来帐款未及时清理、票据管理使用不规范、会计核算错误、不规范、等问题。这些问题的存在与单位领导和财务会计工作重视不够有直接关系。

## 六、下一步工作的意见和建议

(一) 认真总结经验，进一步提高对会计监督检查工作的认识。认真总结近几年来会计监督检查工作的经验，查找不足，进一步加大对会计监督检查和处罚力度，不断增强行政事业单位对会计信息质量必要性和重要性的认识，检查中帮助、督促行政事业单位不断建立和完善内部控制制度，确保会计信息质量的真实、准确和质量的提高。

(二) 采取措施，加大对财政检查人员、财务人员的业务培训。进一步加大对财政监督检查人员业务培训力度，提

高财政检查人员的业务素质，同时配合有关部门加强对行政事业单位财务人员的业务培训，提高会计从业人员职业道德、法制观念、业务能力和责任意识，从根本上防止会计信息失真问题的发生。

（三）建立健全和落实会计监督检查结果公告制度，对违规问题及时进行曝光。对存在问题的公告引起单位领导对财务管理问题的重视，增强会计监督检查工作的影响力和威慑力，为今后检查工作的开展创造良好的外部环境和舆论氛围。